a2=p2+c2-2bccosa. a’=b2+c2-2bccosa.

o Teopema
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Llenb
VPOKa

[ OKCKypC B UCTOPULO

[0 CobopmynunpoBaTh 1 JOKa3aTb TEOPEMY
CUHYCOB

0 CdopmynupoBaTthb U oKasaTb Teopemy
KOCUHYCOB

[l Hay4yntbca NpUMeHATb AaHHbIE TEOPEMBI K
pelleHno 3agav



HeMHoro 3 VICTOpI/Il/I

B 10 B. 6argaackuin ydeHbin Myxammeq ns byaxaHa, U3BECTHbIN Noa
nmeHem Aby-nb-Beda chopmynunposan teopemy cmHycoB. Hacup-aa-
OunH n3 Tyca (1201-1274) cnctematmnyeckm paccMoTper Bce cryvaun
peLleHNs KOCOYronbHbIX ChepruyeCcKMX TPEYronbHUKOB U yKasan psig
HOBbIX cocoboB pelleHust. B 12 B. 6bin nepeBeaeH ¢ apabckoro Ha
naTbiHb PS4 aCTPOHOMUYECKUX PaboT, HTO NO3BONUNO O3HAKOMUTBLCA C
HUMK eBponenuam. Ho, K coxxaneHuto, MHOroe ocTasriochb
HenepeBedeHHbIM, U BblAalOLLNNCS HEMELIKUA aCTPOHOM U MaTeMaTuK
NoranH Mionnep (1436 -1476), koToporo CoBpeMeHHUKX 3Hanm noa
nmeHem PermnomoHTaHa (MMeHHO Tak NepeBOAnTCS Ha NaTbliHb HA3BaHUE
ero pogHoro ropoaa Kenurcbepra), yepes 200 net nocne Hacup-aa-dunHa
3aHOBO OTKPbIST ero TeOpeEMbI.



®PAHCYA BUET (1540 -1603)

Buet BCTan y MICTOKOB CO34aHNUA HOBOM
HayKu - TpuroHomeTpun. MHorune
TPUroHOMeTpUYeCKne popmyrbl BNepBble
Oblnu 3anucanbl Buetom.

B 1593 roay oH nepBbiM chopmynmpoBan B
crioBecHoun popme TeopeMy KOCUHYCOB.

KocuHyc - 3T0 cokpalleHne nNaTMHCKOro
BblpaxkeHnst completelysinus, 1. e.
“OoNoNHUTENBbHBIN CUHYC” (MK MHaYe
“CUMHYC QonoNHUTENbLHOM Ayrn’; cosa =
sin(90° - a)).
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CoBpeMeHHble 0003HaYeHUSI CUHYCa 1 KOCUHYCa
3HakaMu Sin X K COoS X ObINKV BNepBbie BBEAEHDI
B 1739 rogy V. BepHynnu B nncbme K
netepOyprckomy maremartuky J1. nnepy. Npnas
K BbIBOAY, YTO 3T 0003Ha4YeHUs BeCbMa Ya00HbI,
OH cTan ynoTpebnsaTb UX B CBOUX
mMaTtemartunyeckmx pabortax. Kpome toro, dnnep
BBOOMT CrieyroLme CoKpaLweHHbIe
0003Ha4YeHUSA TPUTOHOMETPUYECKNX DYHKLINI
yrna X: tang x, cot x, sec X, Cosec X.




COOPMYIIUPYUTE TEOPEMY O
MNOWAON TPEYIOJIbHUKA

[Nnowaab TpeyronbHMKa paBHa
NnonoBUHe NponsBeaeHUs ABYX ero

CTOPOH Ha CUHYC yriia Mmexay HUMM.

3anuuunTe, YeMy paBHa nnowagb
TpeyronbHuKa ABC 1

S=—AB-BCsinB=—AC - -BCsinC= EAB ACsin A
B

2 2

ABsin B= ACsinC
AB  AC BC

smC sinAB sin A




TEOPEMA CUMHYCOB

CTOpPOHbI TPeyronbHUKa
nponopuMoHanbHbl CUHYCaM

NnpPpoOoTUBO dLnXx AR AC BC

sinC sinB sin A

A C

3anuwmnTte Teopemy cuHycoB ans TpeyronbHnka MNF N

MN  NF  MF
sin F Sin M sin NV




SATLUNTE TEOPEMY CUHYCOB LJIA
TPEYI OJIbHUKOB:

ABC AB BC  AC

simC smA sinB

KL M KL KM LM
smM sinl sinkK

rPQ ~PH _ QH
sinH sinQ sinP ﬂ

PQH




3ameya

OfffoeHne cTopoHbl
TpeyronbHMKa K CUHYCY
NpoTMBOMEeXaLlero
yrna paBHO AuameTpy

Oﬂ%HHOﬂé)prﬁ%OCTM

— =2R=D
smC smA sinB




C
HaHo:
d R - paguyc onncaHHown okpyxHocTu, BC =
B4, a, - AnameTp
B O A, Hokazame:
BC _,{BC=2RsinA)
sin A
JMokazamesnbcmeo:

[posenem anametp B4, . Paccmotpum A4, BC , /C - NpAMOYTonbHbIA =>

BC= B4 xsin AEcnnT. Anexut Ha nyre BAC To/ Al= /A, ecnv Ha gyre
BDC,/ A

T0 Al=180°- A. A BA

N B TOM, M B apyrom cnydae sin -~ = sin A =>BC= *sin A, BC=2RsinA wnu

5C ok
sin A




TEOPEMA KOCUHYCOB

KBagpaTt CTOPOHbI TpeyronbHMKa paBeH
CyMMe KBaapaToB ABYX APYruxX CTOPOH
MUHYC yABOEHHOEe Nnpon3sBeaeHue 3aTux
CTOPOH Ha KOClh/IHyC yrna mexagy HUMm.

M F
MN? = MF*+ FN* -2MF -FN cos /F



OOKAS3ATEJIbCTBO: Namo:

Ay AABC
C (bcos A;bsin A) AB=c

AC=b
BC=a
[loka3aThb:

a’ =b*+c*—2bccos 4

>
0;0) c B(c;0 x

BC?=a*=(bcosA—c) +b*sin® 4=
—b*cos” A+b*sin®* A—2bccos A+c* =

= b’ (0032 A+sin’ A)— 2bccos A+c” =

=b*+c°=2bccos A= a’>=b*>+c*—2bccos A



SAINMNLLUNTE TEOPEMY KOCUHYCOB AOJIA
TPEYTIOJIbHUKOB:

AB?* = AC* + BC* -2 AC-BCcos ZC
AC? = AB* + BC* -2 AB-BCcos ZB
BC* = AB* + AC* —2AB- AC cos £ A4

ABC

LK*=LM?*+MK?*-2LM - MK cos /M
IM?*=LK* +KM?*-2LK - KM cos /K
MK?* =ML* +LK* —-2ML- LK cos ZL

KLP




BbIPASUM KOCUHYC YIJIA U3
TEOPEMbI KOCUHYCOB

AB* = AC*+BC*-2AC-BCcos ZC
2AC-BCcos/ZC = AC* + BC* — AB*

AC* + BC* — AB”
2AC - BC

cos Z( =




AC* = AB* + BC* —=2AB-BC cos /B
BC* = AB* + AC* —2AB- AC cos /A

Bbipa3nTt cos/B,cos £4




O606uweHHas1 meopema
lNughazopa.

Teopemy KOCMHYCOB Ha3bIBalOT MHOrOA
0bobuieHHOU Teopemoun Nudparopa. Takoe
Ha3BaHWe ODBbACHAETCS TEM, YTO B TEOPEME
KOCMHYCOB COOEPXUTCA KaK YaCTHbIN cry4vau
Teopema [ludparopa. B camom gene, ecnm B
AABC yron A npsamoin, To cosA = cos 90° =0 u
no Teopeme KocuHycoB a > =b %+ c 2 - 2bc cosa
nony4aem:

a‘=b?+c?,

T.€. KBagpaT M’MnoTeHy3bl paBeH CyMME
KBapaToB KaTeTa.
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ZA=580",2C=75"b=4,5

Hantnm
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OOMALLUHEE 3ANAHUE:
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